

百年火种接续传递 红色精神深植沃土 大海之南辉煌巨变
引燃星火 烛照前路

一百年前,浙江嘉兴南湖的一艘红船上,中国共产党的梦想扬帆起航;一百年后,在党的带领下,在神州大地上,中国人挺起傲人的脊梁!

我们党的一百年,是矢志践行初心使命的一百年,是筚路蓝缕奠基立业的一百年,是创造辉煌开辟未来的一百年。

从新民主主义革命时期的武装斗争到社会主义建设时期的探索跋涉,从中国特色社会主义新时期的改革开放到中国特色社会主义新时代的自由贸易港建设……海南的发展历程就是中国时代变革的一个缩影,每一次前进都是在中国共产党的坚强领导下迈出的坚定步伐。

没有共产党,就没有新中国;没有共产党,就没有日新月异、生机勃发的海南岛。在庆祝中国共产党成立100周年之际,我们抚今追昔,寻找马克思主义在琼崖传播的轨迹,回溯党领导琼崖革命武装斗争“二十三年红旗不倒”,加快建设社会主义、推进改革开放的辉煌历程,向百年间奋斗在这片热土上的共产党人致以崇高的敬意。

■ 本报记者 陈蔚林

“十月革命一声炮响,给我们送来了马克思列宁主义。”俄国十月革命后,以李大钊为代表的先进分子开始在中国传播马克思主义。而马克思主义传入琼崖,也是如此轰轰烈烈。

1919年5月4日,五四运动在北京爆发。接到北京学生联合会的通电,琼崖青年学子无不义愤填膺、群情激昂。特别是,消息表明,在北京大学读书的文昌籍学生郭钦光,是五四运动中的第一个牺牲者,学子们更是悲愤交加,当即决定:罢课示威,声援北京!

府城、海口地区学生首先起来响应——5月7日中午,琼崖中学、琼山中学、琼山师范学校、华美中学和匹瑾女子学校等学校的1600多名学生在琼崖中学礼堂集会,商讨集会、罢课、游行示威等相关事宜。次日上午,游行的队伍就浩浩荡荡地穿过府城街道向海口前进,“拒绝和约签字”“外争国权,内惩国贼”“废除亡国的二十一条”等口号响彻云霄。

10天后,来自琼崖各地的学生代表又一次聚集在琼崖中学,宣布成立琼崖十三属学生联合会(简称琼崖学联),统一领导全琼学生运动,并接受全国学联领导。从此,琼崖学生运动成为全国学生运动不可或缺的部分。

100年前,通讯和交通并不发达,孤悬海外的海南岛如何接受和传播马克思主义?省委党史研究室副主任赖永生介绍,琼崖进步青年们探索出了两条主要路径——

第一,通过创办报刊,在知识分子和广大民众中介绍马克思主义。五四运动前后,各地出版的一些宣传新文化、新思想的报刊和图书,如《新青年》《每周评论》《少年中国》《共产党宣言》等,通过在各大城市读书的琼籍进步学生和侨居海外的华侨传到琼崖。与此同时,岛内进步青年也开始在府海地区创办报纸杂志,《新琼岛报》《琼岛日报》《琼崖旬报》《琼崖新青年》等,各种宣传新文化、新思想的进步报刊和图书在琼崖应运而生,把五四运动以报刊为阵地,向中外反动势力发起冲击的一大特点展现得淋漓尽致。

第二,通过创办学校、建立革命团体,在革命斗争实践中传播马克思主义。1922年上半年,鲁易、罗汉、李实、徐成章、徐天炳等进步青年,在海口建立社会主义青年团琼崖分团,与琼崖学联领导和发动青年联合社会各界,开展了一场反对日本掠夺西沙群岛资源的斗争。同年秋,中共中央委派来琼筹建党组织、指导革命工作的中共早期党员吴明,请示中共中央同意后吸收罗汉、鲁易、王文明、徐成章、徐天炳、严凤仪、王器民、王大鹏等10多名先进分子入党,加强了共产党在琼崖的活动力量。

一时间,春雷激荡,惊醒沉寂已久的琼州大地。

艰苦斗争



中共琼崖第一次代表大会旧址。本报记者 张茂 摄

马克思主义在琼崖的传播,以及琼崖早期共产党员和进步青年开展的一系列活动,为琼崖共产党地方组织的建立在思想上、组织上、干部上做好了充分准备。

1925年10月,为消灭盘踞海南的军阀邓本殷,广东国民政府进行第二次东征及南讨,并于1926年1月20日攻下府城、海口。在国民革命军渡琼前后,一批共产党员也相继登岛,在琼崖开展革命活动,星星之火在琼岛各地悄然燃起。

1926年2月初,根据中共广东区委的指示,罗汉、王文明等在海口市中山路关帝庙主持召开会议,成立中共琼崖特别支部委员会,罗汉任特支书记,王文明、冯平、李爱春、何毅等任委员。

赖永生介绍,中共琼崖特支是琼崖地区最早成立的地方党组织,从建立之初就肩负起领导琼崖地区革命的重任,以战斗姿态开展工作——

第一,通过各种渠道创办并扩大发行当时流行的革命刊物,进一步加强马克思主义理论宣传,同时宣传联俄、联共、扶助农工的革命政策。第二,迅速建立工农青妇等群众团体,积极开展群众运动。第三,不断加强党团建设,不久就在全琼相继建立了一批党团基层组织。这一系列开创性工作,壮大了琼崖党组织的力量,为中共琼崖地委的建立打下了扎实基础。

“尽管如此,当时的海南岛却还没有一个中心党组织。”赖永生说,直到1926年6月,中共琼崖第一次代表大会召开,选举产生中国共产党琼崖地方委员会,才填补了这一空白。

根据史料,当年共有12人参加中共琼崖一大,包括11位代表和中共广东区委特派员杨善集。会上,杨善集传达了中共第四次全国代表大会精神和广东区委的指示,带领大家分析了全国和琼崖的革命形势,讨论了琼崖党组织的主要任务,通过了关于职工运动、农民运动、政治工作、军事工作等决议,选举产生了中国共产党琼崖地方委员会。这次会议的召开,标志着琼崖革命从此有了领导核心。

自古英雄出少年。海南日报记者注意到,中共琼崖一大参会人员的平均年龄仅有26岁,最年轻的地委青年部长罗文淹当时年仅22岁,最年长的地委书记王文明当时也只有32岁。这些进步青年和早期革命活动家,同时也以犀利的文笔,通过进步报刊和图书,传播着马克思主义和革命思想。

他们写下的充满激情的文字,穿越百年时光仍然闪耀思想的光辉——

1927年,《少年先锋》二卷十三期发表了杨善集《寄旅俄革命同志的一封信》。信中,他鼓励有志青年学成回国“与污浊社会奋斗”,站在实际工作中去学习列宁主义,并告诉大家:“世界上处处都布满了列宁主义的种子,有些已开放几朵鲜艳的好花。”

“在中共创建初期,在党的理论准备不足和实践经验欠缺的条件下,一位27岁的青年能提出体现马克思主义内涵的独到见解,是十分难能可贵的。”赖永生说。

伟大篇章

《寄旅俄革命同志的一封信》发表后不久,杨善集领导全琼举行武装总暴动,在1927年9月23日发起的椰子寨战斗中壮烈牺牲。

这一战,打响了全琼武装总暴动的第一枪;这一天,被确定为中国共产党领导的琼崖人民军队的诞生日——从此,琼崖军民在中国共产党的领导下,开始书写“二十三年红旗不倒”的伟大篇章。

1927年11月,中国共产党琼崖特别委员会(原中国共产党琼崖地方委员会)在乐会县第四区召开第一次扩大会议,确定了建立革命根据地的方针。会后,陵水县工农革命军在琼崖工农革命军东路军的驰援下攻占陵水县城,成立了海南第一个苏维埃政权——陵水县苏维埃政府。接着,琼崖工农革命军东路军继续南征,于翌年1月攻占三亚后,琼崖工农革命军改称琼崖工农红军。至此,以乐会四区为中心的琼崖革命根据地基本形成。

1928年3月,国民党军队对琼崖革命根据地发动了第一次“围剿”,时任琼崖苏维埃政府主席王文明率红军余部转移到母瑞山地区坚持斗争。其间,王文明因劳累过度病逝,琼崖特书记的重担交给了冯白驹。

历史证明,王文明的选择是正确的——1932年7月,国民党军又对琼崖革命根据地实施了第二次“围剿”,冯白驹带领100多名战士在母瑞山坚持了8个多月,过着缺衣少食无居所的“野人”一般的生活。尽管如此,他们依然坚持斗争,带领军民群众探索出一条正确的革命道路,顽强地保存了琼崖革命的火种。

抗日战争全面爆发后,琼崖红军游击队于1938年12月改编为广东省民众抗日自卫团第14区独立队。1939年2月,日军入侵海南岛,冯白驹领导的琼崖抗日独立队在琼山县潭口渡口英勇阻击登陆日军,打响了党领导海南人民抗战的第一枪。

此后数年,尽管日军在海南进行疯狂“蚕食”和“扫荡”,国民党顽军也不时发起攻击,琼崖特委仍然坚决执行“坚持内线,挺出外线”的方针,指挥独立总队(1944年独立总队改称独立纵队)向海南岛西南地区发展,广泛开展敌后游击战争,直至抗战胜利。

解放战争开始后,琼崖革命根据地军民在琼崖特委领导下,先后挫败了国民党军队的多次“清剿”。正当我军节节胜利之际,各路国民党溃兵退到海南岛,岛上兵力骤增到10余万人。面对人数众多、装备强大的敌军,琼崖军民一方面积极组织反“清剿”,一方面全力配合解放军渡海作战的一切准备,最终于1950年5月1日迎来海南全岛解放,翻开海南历史崭新的一页。

至此,琼崖革命武装斗争“二十三年红旗不倒”的历史画上圆满句号,但中国共产党领导海南人民建设社会主义的历史才刚刚开始——

新中国成立后,海南各族人民在党的领导下团结一心、艰苦奋斗,开拓进取、奋力前行,从封闭落后迈向开放进步,从温饱不足迈向全面小康,同全国各地一同迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了建设中国特色自由贸易港的伟大历史机遇。

百年之前,琼崖人民在马克思主义的指引下奔向前路;百年之后,海南千群勠力同心,在中国共产党领导下推动海南自由贸易港建设蓬勃展开……一代人有一代人的长征,一代人有一代人的担当,共产党人“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的初心和使命永远铭刻于心。

(本报海口6月30日讯)



1927年9月23日,椰子寨战斗打响了全琼武装总暴动的第一枪。图为椰子寨的战斗遗址。(资料图片)



陵水县苏维埃政府旧址。(资料图片)



渡海部队先锋营与琼崖纵队胜利会师合影。(资料图片)

